

**如果一个人的工作需要经常面对冰冷的尸体,那是不是一件很恐怖的事情?在这样一个常人看来非常“恐怖”的工作岗位上,卢纲坚守了21年,他细心勘验,火眼金睛寻找蛛丝马迹,让死者“说话”。5月上旬,卢纲在接受北方新报正北方网记者采访时,聊起了他多年来从事法医工作的心路历程。**



卢纲(左)和同事勘验物证



法医卢纲

# 法医卢纲:寻找蛛丝马迹让死者“说话”

## 常年与尸体打交道

卢纲是一名人民警察,也是一名共产党员,1978年出生的他已经从警21年,现任鄂尔多斯市鄂托克旗公安局刑侦大队教导员、司法鉴定中心主任、警务技术一级主管。从警以来,卢纲一直从事法医学检验鉴定工作,这份工作在大众眼里既神秘又恐怖。

公安法医,是医也是警。卢纲的专业是法医学检验鉴定,哪里有现场就要去哪里,经常与各种各样的尸体打交道:伤害致死的,车祸身亡的,坠楼丧命的,上吊自杀的,各种惨状触目惊心,有时还面临感染疾病的风险。但作为法医,一旦有警情需要处置,他们必须第一时间到达现场,最忙的时候一天处置几起死亡警情,从上午一直忙碌到深夜。有的时候死者死亡时间比较长,尸体高度腐败,难闻的气味让人不敢靠近,但是作为法医,他必须冲在前面,不能有半点懈怠,人命关天,职责所在。

从警21年,他始终牢记:不能因为自己的工作疏忽,而使人民群众的利益受损。夏天,在蚊蝇成群、蛆虫乱爬、臭气熏人的尸体旁,认真勘查、细心检验的那个人是他;冬天,在寒风凛冽的野外现场,忙着清理死者遗物、搜寻证据的那个人也是他。

## 抽丝剥茧揭开真相

采访中,记者问:“经常处置死亡现场,你害怕吗?”卢纲说:“当时一心工作,只想着如何去排除疑点还原真相,别的根本没时间去考虑。而且每当死者亲属无助地看着我,我都深感自己肩上责任重大。做法医必须要胆大心细,也需要意志力,能扛得住压力。旁人做梦都忌讳的命案现场,正是法医的工作主场,只有不放过任何一个疑点,才能找出真相。”

2009年2月8日晚,鄂托克旗棋盘井镇居民李某被人杀死在商店内。卢纲对现场认真勘查后,又通过对现场血迹分布位置的分析,确定犯罪嫌疑人在搏斗过程中右手拇指可能受伤,再通过对尸体的细致检验,准确分析出了作案人数、

作案时间段等关键信息。卢纲还从接触、杀人、逃离几个阶段对犯罪过程进行深入分析,对犯罪嫌疑人进行了精准刻画,及时明确排查方向。

2009年2月21日,犯罪嫌疑人柴某被警方抓获,其右手拇指果然有伤,这和卢纲的分析毫无偏差。经比对,犯罪嫌疑人柴某的DNA与现场遗留血迹一致。卢纲在此案中所提供的案件线索和破案方向,不仅为抓获犯罪嫌疑人作出了极大贡献,也为之后认定犯罪分子的罪行提供了强有力的佐证。

2010年4月21日,鄂托克旗察棋高速公路棋盘井收费办公楼财务室票务员萨某失踪,保险柜内存放的近70万元现金不知去向。卢纲经过对现场初步勘验,在财务室门口及三楼走廊发现几处米粒大小的点状血迹,且血迹颜色及状态符合机械性窒息时口鼻腔的出血特征。卢纲由此初步推断:票务员萨某已遭遇不测。依据现场的血迹分布,卢纲对犯罪过程进行了分析,对犯罪嫌疑人进行了刻画。根据案件分析结果,专案组确定了侦查方向、范围。后来萨某的尸体被发现,并找到一把沾有新鲜泥沙的铁锹,初步确定这把铁锹是埋尸工具。卢纲带领技术员迅速固定并提取铁锹上的痕迹物证,连同其他物证进行检验鉴定。最终,通过卢纲和同事们的现场勘查、检验,结合侦查人员的调查情况,锁定了犯罪嫌疑人刘某。刘某如实供述了事发当日凌晨潜入收费站财务室,将萨某扼死抢劫现金的犯罪事实。卢纲在此案中对现场血迹的分析及获取的生物检材,为案件定性及认定犯罪嫌疑人提供了强有力的直接证据,对案件侦破发挥了至关重要的作用。

## 细查现场破获杀人焚尸案

2014年12月24日晚,鄂托克旗阿尔巴斯派出所接到报警,一牧民家中着火,消防队已经前往灭火。派出所请求刑侦大队协助勘验现场。卢纲带领技术员火速赶往现场,此时大火刚被扑灭,卢纲穿好装备,率先进入现场查看。屋内被大火烧得面目全非,没有灯光,他仅凭一个手电

筒在漆黑的现场摸索、查看。突然,卢纲在餐厅墙角的地面上发现一个蜷曲的物体,上面盖着褥子。他小心翼翼地掀开褥子一角,一具尸体出现在眼前。显然,这不是一起普通的火灾事故。

那么,火是怎么着起来的?是人为还是其他原因?受害人是被烧死还是杀死后焚尸?一系列的问题摆在卢纲面前。最终根据现场勘查、尸体检验以及现场重建,卢纲确定该案是一起故意杀人案,并且进行了焚尸。

在焚尸案破获后,犯罪嫌疑人对其犯罪事实拒不供认,但在完整细致的证据面前,狡辩显得苍白无力。最终,法院采纳了警方的证据,判处犯罪嫌疑人死刑。

## 检验鉴定21年无一差错

实际上,刑事技术现场勘查检验只是卢纲日常工作内容之一,他还有一项重要的职责是法医鉴定。对日常一些常见的打架斗殴、伤害等案件,法医鉴定文书是定性案件类别性质的重要依据,一份鉴定文书上的几句话甚至一个词,对当事人来说,就可能意味着截然不同的结局。多年来,他始终坚守一名人民警察的职责,坚守事实和法律的底线,据实作出鉴定结论,为案件诉讼提供有力依据,确保受害者、嫌疑人得到最公正、最合理的结果。自参加公安工作至今,卢纲所出具的检验鉴定无一例错误。

21年的法医生涯,卢纲认真履职,以高度的责任心进行法医病理损伤与鉴定工作,共勘验各类现场1700余次,检验尸体1000余具,出具法医检验鉴定文书1200余份。卢纲多次被鄂托克旗公安局评为优秀共产党员、先进工作者;2010年、2019年分别被授予嘉奖一次;2011年被评为全旗政法工作先进个人;2015年被授予鄂尔多斯市公安机关业务标兵称号;2016年荣立个人三等功一次,同年被鄂托克旗团委授予“青年五四”奖章,荣获鄂托克旗“最美人民警察”网络评选活动提名奖,2021年被评为全旗优秀共产党员。

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 张弓长